

笔

壮丽的尼亚加拉

荆卫民

尼亚加拉大瀑布,名声在外,誉满全球。凡是到美国或加拿大旅游或探亲的,尼亚加拉大瀑布都是首选游览景点。我是在小学高年级学习地理课时触及到这个地名的。期末考试地理时,试卷上有道填空题,问“尼亚加拉大瀑布在哪个国家?”有的学生答在“美国”,有的学生答在“加拿大”,还有的学生答……现学现教的教师也是稀里糊涂。当时我就产生了一个天真的想法,能够到大瀑布跟前看看,弄个一清二楚,该多好呀!在加拿大探亲期间,实现了孩提时代的愿望。

八月的一个下午,我们在加拿大境内尼亚加拉城观看了大瀑布景点。虽然是下午四点左右,但仍然是游人如织。各种肤色,各种语言的参观者欣赏着这个国际性的景点。观看瀑布是免费的,但是住宿及相关的餐饮和娱乐活动的价格却比较昂贵。我们住在一家中国人开办的家庭旅社,每间每天120加元(相当于700多元人民币),这是预先订好的房间价格。如果到达后再找住处,同样的房间价格是每天每间150加元。每年到这里观看尼亚加拉大瀑布的游人达120万之多。旅游业是尼亚加拉城市财政的主

要来源渠道。

“尼亚加拉瀑布”一词系印第安人语,意为“霹雳之水”。尼亚加拉瀑布位于加拿大与美国边界连接伊利湖与安大略湖的尼亚加拉河上。伊利湖的水以每分钟1400万升的流量,经长56公里的尼亚加拉河流入安大略湖,全段水位落差99米。尼亚加拉河的流程一半处,正是大瀑布的所在地。瀑布顶端的山羊岛和兰纳岛把河水分为三股瀑布,河东两股瀑布,水面落差55米,顶端水域总宽度为675米,是世界最宽的瀑布,瀑布状若马蹄,故又称马蹄形瀑布,这一块瀑布归加拿大所有;河西的一股瀑布,气势更加壮观,水位落差54米,瀑布底面水深深56米,顶端水域总宽度为675米,是世界上第二宽的瀑布,瀑布状若马蹄,故又称马蹄形瀑布,这一块瀑布归美国所有。

我站在自己选定的位置上,观看着,思考着,亲眼看到了大瀑布如江河悬挂般直下,磅礴的气势,亲耳聆听了大瀑布雷霆轰鸣的怒吼咆哮声。因为当时天气晴朗,太阳高照,有幸目睹了大瀑布的斑斓美景——瀑布巨大的冲击力,飞溅起来的高达百米水花在阳光的照射中,呈现出七彩虹桥。乘坐游船,与大瀑布进行零距离



接触是件很刺激和很兴奋的事情。先购船票,后在景点码头登上游船,上船后第一件事是船上工作人员向游人发放深绿色雨衣并帮助穿好。游船从码头出发,逆流而上,经过美国瀑布靠近马蹄形瀑布。随着距离缩短,船越行越慢,瀑布声越来越响,水雾越来越大。到了瀑布底端,巨浪垂直而下的瀑布使河水波涛汹涌,人们在摇晃的甲板上,透过扑朔迷离的水雾,已经看不到瀑布的全景了,满眼都是巨大的水墙。震耳欲聋的水声,浩大湍急的水流,澎湃高大的浪花,使人难以忘怀。当游船返回来才知道穿雨衣的必要和深绿色的理由。

挨着大瀑布,有一座连接加拿大与美国两国国土的大桥,名字叫彩虹

桥。彩虹桥中央竖立着三根旗杆,三面旗帜在空中飘扬,中间的一面是联合国旗,东边的一面是美国旗,西边的一面是加拿大旗。游人在此,骑着车,脚踏两国,照相留念是一大趣事。

我们在返回的途中,又观看了与大瀑布有关的一个景点——尼亚加拉河的90度大漩涡。尼亚加拉河在大瀑布狂泻后,顺流而下,水流湍急,水势浩大。在距瀑布11公里处,迎面遇到山体,水流形成了一个波澜壮阔的漩涡后,再沿90度方向奔流。据导游讲,5000多年前,尼亚加拉大瀑布就在这里,随着河水日夜的冲刷,河床岩石逐渐流失,大瀑布也就后退至目前的地方。



冬野(水彩画)

黄铁山

新

《饥饿游戏》

刘文莉

不管我们给孩子们编织多少美好的童话,都无法避免他们终有一天长大成人步入这个充满了竞争与诱惑的社会。

在过去,我们似乎只有一个选择:那就是让孩子们随着内容一本比一本更加成人化的《哈里·波特》系列图书一起长大,同时期盼他们哪天能福至心灵,偶尔从那个让人眼花缭乱光怪陆离的魔法世界中,看到其中折射出的些微社会真相。而在今天,我们则有了另一个选择:让孩子们翻开这本叫《饥饿游戏》的

图书,在直面人生残酷真相的同时,仍能够被书中流淌出的温暖和光明所感动,进而成为一个对于社会生活既有着足够勇气、清醒认识、一定解决能力,但又依旧善良、懂得宽容、仍可以爱生活的强者。

像这种将二十几名12岁~18岁的年轻人安排在一个封闭的区域进行厮杀,只有唯一的胜利者才能拥有继续生存的权利的故事设定,就算对于大部分成年人来说,也未免过于残酷。但只是将大部分成年人日常所面临的竞争状态极端化了而已。而且让必将在未来走向社会的青年人,认识到现实生活中本有着极其残忍的一面,对他们来说不但是必要的,而且是更有益的。

文苑

菜名趣译

王吴军

中文菜名在被翻译成外语的时候很费力,也很有趣,曾经闹出了不少的笑话,这里说几个非常搞笑的。

川菜中很有名的“麻婆豆腐”被翻译成了“满脸雀斑的女人制作的豆腐”,“夫妻肺片”被翻译成了“丈夫和妻子的

肺切片”“童子鸡”则被赤裸裸地翻译成了“没有过性生活的鸡”,还有人把“童子鸡”翻译成了“春鸡”,“红烧狮子头”被翻译成了“用棕色调料炖烂的肉丸”,“干拌顺风”被翻译成了“顺风”和“猪耳朵”,“四喜丸子”被翻译成了“四个高兴的肉团”,“担担面”被翻译成了“担仔面”。

如此翻译中国的菜名,真是花样百出,精彩纷呈,让中国人莫名惊诧的同时而忍不住要捧腹喷饭。

连载

亲情重于金钱

周广生

中国人的传统,总是父母为子女考虑的多。而在不少子女们的眼里,有钱有权有地位的父母才是好父母。为了子女们的将来,有不少的父母,自己舍不得吃,舍不得穿,一生节俭过日子,虽然到年老时积攒了些钱,哪怕自己一辈子不住新房,也要给子女买一套。手里钱不够,借贷款也行。真是可怜天下父母心!

然而,对父母所做的一切,不少子女未必理解和领情。以为父母不辞辛苦为自己赚钱挣钱,都是应该的,受之无愧。

古往今来,亲情都是重于金钱的,这是正理,也是大理,更是真理。世上没有无缘无故的爱。即便父母有钱给自己的子女,或钱少的人之所以拼命地打工挣钱为了子女,背后的动机绝对是以亲情作为基础的。在父母的眼里,亲情的价值任何时候都比金钱高。

在父母的眼里,之所以以亲情重于金钱,是因为把希望寄托在了孩子的身上,而且孩子越小,父母的希望越大。由于父母爱子女,无论自己再怎么苦,受多大的罪,也要千方百计让子女无忧无虑。说实话,这种亲情是用多少金钱也换不来的,是无价之宝。如果不是因为父母与子女之间真实的亲情,有多少人愿意把自己的钱随便给予他人呢?

人人都应该学会感恩。不管父母能不能给自己钱,给多少钱,是父母给了自己生命,只要把我从小养大,这就是终生报答不完的大恩大德。

今天写亲情重于金钱的议题,使我忽然想起了这样一个动人的故事,奉献给天下的子女和父母们:说的是电影《美丽人生》中的男主角贝尼尼,他在走上领奖台的时候,居然对全世界几亿观众说:“我感谢我的父母亲,他们给我最大的礼物就是贫穷!”我想这个故事,无论对目前还不富裕的家庭子女和父母们来说,无疑都有深刻而耐人寻味的人生哲理意义。

小说

剖腹产

秦德龙

“如果,能自然分娩,固然很好。可是,你想过了吗,万一,胎儿胎位不正怎么办?万一,脐带缠住胎儿的脖子怎么办?我是说万一。我们见的多了。世界卫生组织有份资料,说是中国有超过46%的孕妇通过剖腹产,生下了自己可爱的宝贝!签字吧,还犹豫什么,那么多人都剖腹产了,我们绝对能做到万无一失!”

“紧张什么呢?不就是孕妇的肚子留个刀口嘛。刀口一缝上,几天就痊愈了。再说了,穿着衣服,谁能看得出来呢?签字吧,不要犹豫了,剖腹产可以确保母子平安!”

“你看,你还在犹豫,还下不了决心。好像我们要杀你似的!给你说件趣闻吧,放松一下。印度尼西亚的一名妇女,通过剖腹产生下了一个重达17.4斤的巨大婴儿。当然,巨婴是通过剖腹产生下来的,是产妇主动要求剖腹产的。你们不知道,那个婴儿太大了,把他们从母亲的子宫里取出来时,真不容易!巨婴的身长竟达62厘米!”

“你是产妇的爱人吧?小伙子,不要紧张嘛。再给你说个真事吧。美国有个变性男子,通过剖腹产生下了一名女婴,成为世界上首位生孩子的男性。呵呵,真了不起!据报纸上说,西班牙也出现了怀孕男人,而且,怀的是双胞胎!毫无疑问,男人生孩子,是必须剖腹产的!何况,又是双胞胎!”

“小伙子,看起来,你没听进我们的话,东西耳朵南北听了。我们也没必要再给你讲什么笑话了。你知道男

人也有产假吧?对,女人生孩子,男人有义务照顾产妇,这对于生产期的女性,是最大的安慰。无论从哪方面说,对大人和孩子,都有好处。你不想赶紧把孩子生出来,马上休产假吗?”

医生和护士说着车轱辘话,劝说根生和小莲同意剖腹产。小莲又开始阵痛了,痛得哇哇叫。根生在一边愁得六神无主。上手术台剖腹产,他们没有任何思想准备。从怀孕的那时起,他们想的全是自然分娩,也叫顺产。为此,还给孩子做了胎教,轻声告诉孩子,要顺其自然地来到世界上。为什么进了医院,非要做剖腹产呢?

根生进了医院,非要做剖腹产呢?根生紧紧地攥着小莲的手,低声对小莲说:“再痛,你就咬我吧!”

小莲已经没有了撕咬的力气。小莲的眼角淌出了泪。小莲用微弱的声音说:“我不会死的,只要我不死,我就不做剖腹产!”

根生点着头。他明白小莲的意思。小莲说过的,她要用完美的身子陪伴根生一辈子。但根生明白,如果,小莲不能顺产,就只好让她挨一刀了。挨一刀,把孩子取出来,也就不会再有什么痛苦了。

小莲仍然没有顺产的迹象。小莲再次痛得哇哇大叫。

一个护士悄悄来叫根生,把他带到了医生办公室。

“考虑好了吗?从你家属的情况看,我仍建议实施人道主义的剖腹产。我告诉你一个好消息吧,我们医院搞了个活动,要庆祝建院以来的第10万名新生儿问世。如果,你们选择了剖腹产,就有可能让自己的孩子成为幸运儿。说到底,生孩子,还不是一切为了孩子吗?当然,我们也为第10万名新生儿设计了礼物,这就是免费让丈夫进入手术室,亲手为婴儿剪脐带!怎么样?小伙子,有勇气吗?我相信,你的心理素质是过硬的,完全可以让自己的孩子争当第10万名幸运儿!”

根生被医生这番话扇得热血澎湃。

根生盯着医生问:“你说话算数?”

“当然算数!”医生淡然一笑。

“好的,我签字,让我的孩子成为第10万名新生儿!”根生用颤抖的手,在手术单上签了字。

医生随手开了张单子,递给根生说:“去交费吧。”

根生交过手术费,回到了病房,看到小莲又在剧痛中叫唤了。一个护士告诉根生,已经给小莲打过麻药了。又提醒根生去手术室外等候,一会儿进手术室剪脐带。

护士说完,就把小莲推进手术室了。

“哇——”根生等了许久,终于听到了新生儿嘹亮的啼哭。

根生进了手术室。他双手粘着血,剪断了联结母子的脐带。然后,眼前一黑,什么都不知道了。



江南(国画)

王尚元

1

蔡波赶到迎宾山庄时看了一眼手表:午夜两点零五分。迎宾山庄悄没声息,但是最靠水边的两幢别墅还有灯,楼上楼下一片通明。

这一片别墅区位于湖边。湖呈月牙形,名字就叫“月湖”。除湖畔两幢别墅外,其他小楼座座黑暗。

蔡波吩咐:“轻点声。”

轿车悄悄滑向亮灯的别墅。

林文祺在房间里等候。两人握手时,蔡波感觉到他的手心很潮,动作有点抖。他脸色也不对,瘦削狭长的脸面白中带青,堆着层层焦虑。

“林部委身体不舒服?”

林文祺说身体没事。

“那,那是?”

林文祺指着门。蔡波会意,即走过去把门关上。

林文祺说这里出了件事情。

不是什么特别稀罕的事情,是失窃。丢东西的不是林文祺,是小吴,是他们组里的一个年轻人,住在旁边另一幢别墅二楼南侧的房间里。丢的是一只旅行袋,是一只安有特殊密码锁的皮质高级旅行袋,除它外没丢其他东西。旅行袋失窃的时间还不确定,人住时肯定还在,小吴一进门就把它放进靠门边的壁柜里。下午全组去市里开会,小吴也去了,东西估计是在下午到晚间这段时间无人在场的空档里不见的。

“旅行袋里有什么?”蔡波问。

林文祺说:“有些东西。”

不做具体说明,显然有所不便。蔡波看见林文祺额上的几条皱纹深深陷进发育的脸皮里,两鬓的斑白头发在不住颤动,显得极其扎眼,触目惊心。

“我马上处理。”蔡波即安慰他,“林部委别急。”

哪想他立时发作。

“不急?”他喝道,“你们这里怎么搞的!”

蔡波赔笑,说放心,他会安排,立刻把事情搞清楚。

“也许是什么意外,”他说,“没那么严重。”

林文祺好一会儿不说话。未了发话道,今天晚上他不会睡觉,就在那里等待蔡波的消息。要是真出了问题,他这边必须立刻向省里报告。

“你也报告,给市里。”他说。

蔡波说现在先不说那个。事情

交给他,他来处理,保证以最快的速度。

“我办事,您放心。”蔡波说,“林部委尽管先睡一会儿。”

林文祺又恼了,脸一沉说:“睡什么睡,不知道事比天大吗?”

蔡波匆匆离开。

他上了停在楼下大门口的小轿车,轿车驶向月湖的另一侧,那边有一幢三层楼房,是迎宾山庄的综合楼。

迎宾山庄总经理康良才领着几个部下站在综合楼门口。

“区长,蔡区长!”康良才报告:“人都到了!”

蔡波是道林区长,迎宾山庄归道林林区所辖。近半小时前蔡波接到林文祺紧急电话,从家里往这边奔来时,已经意识到可能发生了一件意外,需要动用一些人紧急参与处置。当时还不清楚究竟发生了什么事,唯恐弄得到处惊动反而不好,他没有召

唤其他各路豪杰,只给康良才先打个电话,让他与单位几个头头赶到迎宾山庄待命。

这时蔡波听到了哭声,是个女子的哭声,从楼上某个角落挤出来,飘散出去。

蔡波问:“是小江吗?”

一位值班副总回答说:“是江科长。江科长在二楼客房。”

“闹到这个时候?”

副总说现在好多了。开始时吓死人了,不是哭,是喊,大声哭,咯咯咯,还唱歌,一支接一支,开演唱会似的。

“你们这些人好像很优秀,”蔡波生气道,“就不会想点办法?”

副总发誓,说小江把自己关在房间里,门后的防盗链穿紧,外边根本开不进去。还好这边离别墅远,声音传不到那里。

蔡波来到那个房间门前,果然是房门紧闭。蔡波用力敲门。不打开,这么一打,里边“哇”地一下,哭得更加来劲。哭中还喊。

“走开!滚!”

“我是蔡波!”

里边一下子安静了。

“不许闹,听到没有?”蔡波说,“再闹处分你。”

里边人“哇”一声又哭了起来,声音却明显低落。

蔡波把手一招,吩咐康良才安排人守在门口,里边不闹了,再闹的话就敲门,吓唬,就说蔡区长在这里呢。

蔡波把康良才叫进总经理办公室,关起门紧急商谈。

党校同学

邱海泉

1

连

载

刚结婚那阵子,别扭闹到这个环节的时候,通常王开明就该去卧室把陈西梨哄出来吃饭了,陈西梨躺在床上,脸朝里,王开明就去拽胳膊,挠痒痒,两人象征性地搏斗一番,往往最后陈西梨憋不住,笑起来。最严重的时候,也不过是王开明把陈西梨整个人从床上抱起来,横着抱到餐桌旁边。陈西梨其实心里挺矛盾的,一方面患有病似的跟王开明较着劲,仿佛不拿握拿捏就失了身价,另一方面呢,又一个劲打鼓,生怕王开明失去耐心,不继续哄了,等王开明把自己横着抱起来,放在餐桌上,陈西梨心里所有的怨恨就没影儿了。

当然,这一幕已经很久没有重现了。有一次两人闹别扭以后,陈西梨不甘心地问王开明,为什么不像以前那样哄她了,王开明说:“你都多大了?”陈西梨说:“看你那诧异的表情,是不是我很可笑?”王开明说:“我必须得说实话,是有些可笑。”

他们之间还一直在发生着让夫妻关系趋于平淡化甚至冷漠化的其他事情,不一而足,总的陈西梨对婚姻很不满意,经常跟王开明叨叨婚姻的本质。“老辈人多聪明啊,那么早就看透婚姻的实质了,看看这婚字怎么写的吧,一个女加一个昏,就是说,女人昏了头了,才一头扎进婚姻里来。”

王开明每次听到陈西梨叨叨婚姻的所谓实质,就会幸灾乐祸地说:“这么说,几千年来天下所有女人都都这样过的,你也就别埋怨自己了,况且你也只能算一个智商中等偏下的,多少女人比你聪明,还不一样。”

如果说这些还是生活中必须有的,无奈又必须有的,那么婚外情呢,必须没有吗?陈西梨已经默认了夫妻生活的平淡,却不能默认王开明犯天下男人都会犯的错。王开明可不知道真正的原委,只是一个吃了一颗碗,过程伸得很长,直到灾难片结束,留给陈西梨的那一碗早就坩了。

两个地方可去,一是陈西梨家,她们天都黑了,陈西梨出去去厕所,经过客厅,偷眼看了一下茶几上那碗面,气就不打一出来,过去拿起碗,跑到卫生间,哗一下倒到坐便里。

王开明也生气了,把遥控器往茶几上一拍:“陈西梨,你倒给了杆还不爬啊!”

陈西梨把碗也往茶几上一顿,说:“你倒是能爬杆啊,做了见不得人的事还这么横!”

王开明四下里看看,说:“哪儿,见不得人的事在哪儿?”

2